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■ Νίκος Βέττας Σελ. 31

Ο οικονομικός χρόνος επιταχύνεται
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Η
 ρωσική εισβολή και ο πόλε- 
μοε στην Ουκρανία έφεραν 
στην επιφάνεια προβλήμα

τα που δεν είχαν αξιολογηθεί cos 
npos το βάθοβ τουε. Κάνουν επί- 
ons επιτακτική την αναζήτηση 
νέων ισορροπιών και οδηγούν 
τη σκέψη σε μελλοντικά ενδε
χόμενα που προκαλοϋν ανησυ
χία. Αν και είναι πιθανότερο ncos 
η κρίση θα οδηγηθεί σταδιακά 
σε λύση, άσχετα με το πόσο θε
τικά θα είναι τα χαρακτηριστικά 
ms, παρά να επεκταθεί περαιτέ
ρω, η επίκληση και μόνο πυρη
νικών απειλών ή γενικευμένου 
πολέμου σε ευρωπαϊκό έδαφοε 
αλλάζει το τοπίο δραματικά. Σο
βαρά επεισόδια ms Kpions στην 
ίδια την Ουκρανία, και σε άλλεβ 
περιοχέ3, έχουν βέβαια προηγη- 
θεί τα τελευταία χρόνια, όμωβ η 
τρέχουσα καμπή έχει ιδιαίτερουε 
κίνδυνουβ.

Στο παγκόσμιο οικονομικό 
πλέγμα, αυξάνεται τα τελευταία 
χρόνια η εξάρτηση των δυτικών 
οικονομιών από άλλεε, για παρο
χή ενέργεια$ ή κρίσιμων πρώτων 
υλών, βιομηχανική παραγωγή, 
ειδικά όταν αυτή αναζητά χα
μηλότερο εργασιακό kootos ή 
χαλαρότερου3 ravovss περιβαλ- 
λοντική3 npoomoias, άμεσων 
επενδύσεων, ακόμη και στρα- 
τηγικήβ σημασίαβ περιουσια
κών στοιχείων αλλά και μέσω

ms αγοράβ ομολόγων και ευ
ρύτερων κεφαλαιαγορών. Η θε
σμική λειτουργία πολλών από 
αυτέβ tis άλλεε χώρεε, τουλάχι
στον εσωτερικά, απέχει από αυ
τό που θα ήταν επιθυμητό όσον 
αφορά τη δημοκρατική λειτουρ
γία, την προστασία μειονοτήτων, 
την ελεύθερη έκφραση και άλλα 
ανθρώπινα δικαιώματα. Ενίοτε, 
σχετικά προβλήματα υπάρχουν 
και otis σχέσεΐ3 αυτών των χω
ρών με γείτονεβ ή διεθνώε. Η 
ενσωμάτωσή mus, όμω3, στο 
παγκόσμιο οικονομικό σύστη
μα μπορεί να κρίνεται άλλοτε 
αναπόφευκτη και άλλοτε ευθέ- 
ois επιθυμητή, καθώβ θεωρείται 
nais θα βελτιώσει και την ευρύ
τερη λειτουργία τουε. Πλέον, οι 
σχετικοί υπολογισμοί γίνονται 
από την αρχή.

Η ελληνική οικονομία πλήτ
τεται άμεσα από τη νέα κρίση. Η 
κατακόρυφη άνοδοε των τιμών 
ενέργεια3 και πολλών εμπορευ
μάτων οδηγεί σε πληθωριστικέ3 
πιέσει, ενώ η αβεβαιότητα δια- 
ταράσσει tis διεθνεί3 κεφαλαια- 
γορέ3 και αυξάνει το kootos των 
επενδύσεων. Ετσι, ο ρυθμόβ με
γέθυνσή ms οικονομία3 φέτοβ 
μπορεί να είναι κάτω από το μι
σό από ό,τι προηγουμένου ανα- 
μενόταν, ενώ ο πληθωρισμ03 θα 
είναι υπερδιπλάσιθ5.0 συνδυα- 
σμ03 πιέζει τα πραγματικά εισο

δήματα και το δημόσιο ταμείο, 
σε συνέχεια δύο ετών βαθιών ελ
λειμμάτων. Το εξωτερικό ισοζύ
γιο θα επιβαρυνθεί, τουλάχιστον 
λόγω ms ανόδου του kootous για 
εισαγωγέε ενέργεια3, ενώ η άνο- 
6os των τουριστικών εισπράξεων 
δεν είναι πλέον βέβαιη.

Ολεε οι οικονομίε3 έχουν ko
otos, ωστόσο η δική pas είναι 
από τΐ3 σχετικά πιο αδύναμεβ 
στην Ευρώπη, με υστέρηση πα- 
ραγωγικότηταβ, δυσμενέβ δη- 
μογραφικό και υψηλό δημόσιο 
χρέοε. Καθώε έχει μεγαλύτερη 
ανάγκη να τεθεί γρήγορα σε 
ισχυρή ανάπτυξη, αποκτούν 
κρίσιμη σημασία οι προκλήσεω 
στο νέο τοπίο που διαμορφώνε
ται. As θυμηθούμε nebs η κρίση 
που πυροδοτήθηκε διεθνώβ το 
2008 προκάλεσε Θεσμικέ5 αλλα- 
γέε στην Ευρωζώνη, αλλά ενδιά
μεσα έβαλε την ελληνική οικο
νομία σε πρωτοφανή ύφεση και 
περιδίνηση. Η πανδημία, που 
ακολούθησε, την οδήγησε πί
σω σε βαθιά δημοσιονομικά και 
εμπορικά ελλείμματα, αν και επι
τάχυνε έντονα την ψηφιακή και 
γενικότερη τεχνολογική πρόοδο, 
onais και τη θεσμική ενοποίηση 
στην Ευρώπη. Η κρίση στην Ου
κρανία, ακόμη και αν υποθετικά 
ολοκληρωνόταν τώρα, έχει ήδη 
επιταχύνει τον οικονομικό χρό
νο ακόμη περισσότερο, μια που

αλλαγέ3 που μπορεί να αναμένο
νταν σε βάθθ3 δεκαετία3 λαμβά
νουν χώρα σε πραγματικό χρόνο.

Το πεδίο στο παγκόσμιο εμπό
ριο και otis επενδύσει αλλά
ζει. Η Ευρώπη αναμένεται να 
ενοποιεί τη θεσμική λειτουργία 
ms περαιτέρω, αλλά αλλάζει και 
προτεραιότητες όσον αφορά την 
αμυντική και ενεργειακή ms πο
λιτική και tis εσωτερικέε μεταβι
βάσει και χρηματοδοτήσει ms. 
Οι επενδύσει, ιδίωε όσες έχουν 
μακροπρόθεσμο χαρακτήρα, γί
νονται πιο ακριβέβ και ορισμέ- 
νε3 μπορεί να αναβληθούν, του
λάχιστον όσο οι κεφαλαιαγορές 
πιέζονται. Σημαντικέβ πλευρές 
ms παγκοσμιοποίησή θα ανα- 
στρέφονται καθώς η παραγωγή 
σε τρίτες απομακρυσμένε3 χώ
ρες μπορεί να κρίνεται υψηλό
τερου κινδύνου και το kootos 
μεταφορά5 θα είναι υψηλότερο. 
Η ελληνική οικονομία δεν έχει, 
λοιπόν, απολύτως κανένα πε
ριθώριο χρόνου, παρά να προ
σαρμοστεί στο μεταβαλλόμενο 
πλαίσιο, με έμφαση σε πολιτικέ3 
που θα τονώσουν τα πραγματικά 
εισοδήματα μέσω επενδύσεων 
και εξαγωγών.
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